

●新华时评

# “购物节”的创新精神宜提倡

又是一年“双十一”！从创造一个消费时点到逐步演变成一种商业消费模式，“双十一”既是成功的创业实践，又彰显出宝贵的创新精神。在“大众创业、万众创新”战略中，让“双十一”孕育的创新精神延续、升华，对培育健康市场环境、做大消费、拉动发展作用巨大。

“双十一”从无到有，直至成为“购物狂欢节”，其发展历程，本就是创新精神和创业实践的产物。背后是电子商务的蓬勃发展以及“互联网+”概念的兴起，它深刻改变了传统商业模式和消费习惯，成为消费增长的新动力。

数据显示，今年上半年，我国网购用户已达4亿多，网络零售市场交易规模超1.6万亿元，占社会商品零售总额的11.4%。在经济面临下行压力的背景下，电子商务无疑交出一份亮眼的答卷。

“双十一”的兴起，同样助推营销、物流、互联网金融等行业的创新。以物流业为例，短时间内巨大的网购规模，倒逼行业的发展与变革。过去4年里，中国快递业年均增幅在50%以上，今年继续保持高速增长态势。如此庞大的物流体系，决定

了快递业不能再用传统的方式去送货，必须不断创新，通过大数据的连接和社会化协同来进一步提升效率。

作为经济新动力的代表，随着发展的深入，电子商务存在的问题也日益凸显。以“双十一”为例，先提价后打折、有价无货、刷单等问题，已成为消费痛点，而对这些痛点的“诊疗”也蕴藏着创新创业的新机遇。

“十三五”规划建议提出：“拓展网络经济空间。实施‘互联网+’行动计划，发展物联网技术和应用，发展分享经济，促进互联网和经济社会融合发展。”这将为更多创业者提供施展才华的舞台。

“双十一”犹如一扇窗，展示出电商对实体经济以及创业创新的带动能力。要想不断拓展网络经济空间，还需要政策引导产业发展，立法保障市场规范。走过了7年的“双十一”，与其争论是否能延续一日消费的奇迹，还不如多想如何让它所孕育的创业创新精神发扬光大。

新华社记者郑昕、刘怀丕



新动力 新华社发 赵乃育 作

●热点聚焦

## 拘留所“靠山吃山”何时不再

福建省上杭县拘留所所以高于市场价的价格为被拘留人员代购物品，差价所产生的“盈利”用来给所里民警发放补贴、购物卡以及用于日常接待。从2013年始至2014年12月，共赚取差价8万多元。该拘留所所长何夏阳因此受到党内严重警告处分。

(11月10日《中国纪检监察报》)

按照《拘留所条例实施办法》，拘留所可以帮在拘人员代购日常生活必需品和食品，但物品价格不得高于当地市场价格。然而，发生在一些拘留所和看守所内的“靠山吃山，靠水吃水”现象，可谓痼疾。

看守所、拘留所相对于其他机关和单位而言，比较封闭，外人难以了解。而关在里面的在押人员，既是劳动力也是消费者，一些地方的看守所、拘留所和干警为此则打上了他们的主意，把他们视作潜在的“行贿者”，从而“靠山吃山，靠水吃水”，牟取暴利。

对于这样的小集体而言，敛财方式

有两种：一种是像上杭县拘留所，在看守所、拘留所内开商店，用高于市场价的价格出售商品给在押人员；另一种是组织在押人员从事不当劳动，特别是过量劳动，从中收取委托单位的加工费。这两种方式收入一般归公家，这些看守所、拘留所从中补贴公用或者给干警发放福利。

对于一些干警个人而言，敛财方式主要有两种：一种是明示或暗示在押人员要给好处费，否则就有“好果子”吃。例如《华商报》曾报道，陕西榆林市榆阳区看守所民警黄波，为了让在押人员的家属给其赠送财物，唆使身体强壮的狱霸殴打、体罚其他在押人员。经人民法院认定，2013年7月到2014年4月，黄波在短短10个月时间内，总共向7名羁押人员家属索贿财物将近15万元。第二种方式，就是帮助在押人员与其家属、其他证人之间传递信息，透露案情，从中收受贿赂。

如今，许多看守所、拘留所安装了摄像头，对于监室的在押人员一

动，看守民警都看得清清楚楚。但是，无形的摄像头能很快安装起来，无形的摄像头却不容易安装，这个无形的摄像头就是对公权力的监督与制约。

目前，虽然看守所、拘留所都有驻监所检察室，但这种公权力监督有时未必尽如人意。例如上杭县拘留所如果不是将违规获得的收入当作福利发放，对于其代购物品牟利这件事，有关部门并不怎么留意，这也无形助长了“靠山吃山，靠水吃水”之风。

因此，针对部分看守所、拘留所存在的问题，不仅要加强对权力的监督与制约，也要进一步打破看守所、拘留所现有的封闭现状，让社会和公众能进行监督。

这些年来，舆论常有呼吁，希望公众能介入监督看守所、拘留所，例如邀请人民监督员巡查，一些地方对此机制进行了试点，但一直没有在各地普遍推广。总之，要杜绝此类“靠山吃山，靠水吃水”现象，必须要有更健全的监督机制，并且能让外面的阳光照进来。

杨涛（检察官）

●一语中的

## 名人高校任教要算明白账

近年来，主持人、明星等名人跳槽去高校任教的现象已不鲜见，中国传媒大学更是成为李咏、崔永元等央视名嘴们离职后的首选。但多名中传学生反映，在学校见到两位老师的机会并不多，两人在校也未开设固定课程。记者调查了解到，李咏所在的播音学院6个年级本学期均没有他开设的固定课程；崔永元只开有一门选修课。

(11月10日《北京青年报》)

像李咏、崔永元这样有着多年主持经历的著名主持人，转换人生跑道，跳槽改行去高校任教，应当说这本是一件好事。高校可以借助他们丰富的实践经验，提升学生的实践能力，这既对提高高校的整体教学水平有利，也对学生的成长有帮助，还能受到学生的欢迎，毕竟有不少学生在高考选择学校、专业时就是冲着名人老师去的。

另一方面，名人通过在高校教学经

历的锻炼，能提高自身理论知识，进而提高自身的水平。但是，名人高校任教之后，却没有开设固定的课程，甚至一个学期下来，学生见不到几次面，这无形之中就有沦为花瓶摆设之嫌，没有做到人尽其才。

而且，从高校教师管理层面说，不管在担任高校老师之前是什么角色，是著名演员，还是著名主持人，只要进入高校当老师，人事关系转到了高校，或者是借调到高校担任专职教师，就要一视同仁，按照高校老师的规矩、标准和要求办事，走上三尺讲台，不能光挂着老师的头衔而不教学。否则，无疑对其他一线辛苦教学老师不公平。进一步说，如果名人高校任教，拿着教师的工资，却不任一线教学，教学只是一种兼职，这实质上是变相的“吃空饷”。

因此，名人高校任教，高校和名人

以及主管部门都必须算一本明白账。一方面，跳槽到高校当老师的名人，人事关系有没有转到高校之中，高校和名人必须对外说清楚。如果名人高校任教，人事关系没有转过去，不属于专职教师，那么可以不按照专职教师的标准要求；反之，只要是作为专职教师在高校工作，就必须按照统一标准对待和约束。

另一方面，名人在高校担任专职教师，如果充当花瓶，没有走上一线教学岗位，在教学工作上与客座教授没有区别的话，那么在工资报酬这一块，是拿专职教师的工资，还是拿客座教授的补贴，或者压根没有拿报酬，也必须对外说清楚。如果干着客座教授的活，却拿着专职教师的工资，就应该按照“吃空饷”行为依法处理，该开除的要开除，该追回的工资要追回，不能因为他们曾经的著名主持人，就可以纵容。

张立美（教师）

●议论风生

◎玖城玖城：[福建晋江一33岁男子，近日因为怨24岁的妻子经常网购，每个月要花三四千元，一气之下拿菜刀把妻子衣柜里的衣服都用刀划破了。后经民警劝说，双方才和好。]完了，又要重新买了。

◎美刀不似刀：[广西一名司机近日因在高速公路超时行驶被要求收2400元“超时费”。有律师表示，超时费于法无据，“法无授权不可为”是法治精神的重要体现。]想出超时收费的人才管公路可惜了，应该去管民航客机。

◎睡猫FOD3：[近日，广东省纪委、省委组织部联合举办廉政谈话教育活动。据悉，有个省管干部此前曾在会上谈到自己下派地方8年期间超负荷工作，腰都累出了病，说到动情处还落了泪。但是后来一查，他这几年多次使用假证件带着情人出国（境）旅游、购物。]奥斯卡最佳男主角，连生活都是戏！

◎待你长发及腰：[上海国际马拉松近日举行，警察拦下一名骑电瓶车欲冒险穿过赛道的大爷。对此，大爷回答：“爱人买菜去了，我去接她，去晚了伊（她）要生气，我也会有危险。”大爷，封你个“年度秀恩爱冠军”。



大爷骑电动车准备穿越赛道被拦住。

●社会观察

## APP订餐，不能只有方便没健康

近期，深圳市市场稽查局查处了多家在网络平台售卖食品的非营业商家，并对“饿了么”、“美团外卖”、“大众点评”、“淘点点（口碑外卖）”进行立案调查。记者调查发现，一些网络平台存在审核不严的情况，致使无证餐厅在平台上“畅通无阻”。

(11月10日《新华网》)

这几年，订餐APP如雨后春笋崛起，迅速占领了我们的生活，更成了年轻一族的吃饭神器。

订餐APP是新生事物，但后厨问题其实是个老问题了，只不过之前是电话订餐的后厨问题。此前这类餐馆会被称作“黑餐馆”，但傍上订餐APP这条大腿后，它们又死灰复燃、风生水起了。

如果说之前大家还被订餐APP的光鲜外表所蒙蔽，现在记者用实地暗访将残酷的现实展示在了大庭广众之下，我们就不能再像从前只图方便，而置卫生与健康于不顾了。APP订餐的后厨不该成为法外之地、监管盲区。

对于职能监管部门而言，一方面要加强对“黑餐馆”的打击力度，另一方面还要加大对订餐APP平台商的监管，制定严格的准入门槛，敦促各平台加强入驻餐馆的资质审查。同时要打通民众的举报、维权通道，利用广大用户的力量，对违规经营的餐馆予以精准打击。

作为提供订餐APP平台的运营商，不能为了跑马圈地就不顾入驻餐馆的资质审查，以致部分“黑餐馆”浑水摸鱼，损害消费者的权益。运营商除了强化网络之上的远程审查之外，更应该通过线下的实地考察来确定入驻餐馆的卫生条件、经营资质等。粗放式的零门槛，也许能在短期内聚集大量商户，但无数实践证明，粗放式的经营模式注定无法维持长久。

而我们这些订餐APP的忠实用户，在享受快捷方便的同时，也要提高警惕，尽量选择信誉有保障的餐馆下单，发现了违规经营的“黑餐馆”要及时予以举报，协助职能部门共同净化APP订餐的环境。

总而言之，订餐APP，通过互联网“+”了快捷方便，但绝不能“-”了卫生与健康。夏鹏飞